

# 「危機突破內閣」多鷹派 對華政策趨勢利 安倍秘晤華大使 中日關係尋破冰



## 日「危機突破內閣」要員



### 麻生太郎

副首相兼財務大臣、金融擔當大臣

曾擔任前首相，現年72歲，將在下個月起草一項價值約10萬億日圓的緊急經濟方案中發揮重要作用。在外交、安全和歷史等領域，麻生與安倍有眾多相同之處。麻生還是日本最有趣的政治家之一。他曾是奧運會飛碟射擊運動員，酷愛漫畫和金項鍊。他是組建自民黨的日本前首相吉田茂的外孫。



### 菅義偉

內閣官房長官

曾任總務大臣，現年64歲，是安倍的忠心支持者。內閣官房長官有時被稱為「總理的賢內助」，每在組織新內閣的時候，首先被內閣總理大臣任命，作為首相的左右手，而參與組閣過程。此次安倍內閣成員的名單，就是由菅義偉在26日公布。



### 小野寺五典

防衛大臣

現年52歲，小野寺在釣魚島問題上態度強硬。2010年，中國漁船與日本海上保安廳巡視船曾在釣魚島附近海域發生碰撞事故。小野寺隨即發現谷歌日文版地圖把「尖閣列島」標註成為「釣魚島」，於是直接走進谷歌日本公司抗議，要求刪除中國名稱標記。他批判過中國駐日大使館在東京購買土地建設新館舍一事。



### 岸田文雄

外務大臣

現年55歲，在安倍晉三上一次出任首相期間，曾擔任沖繩和北方四島對策擔當大臣，專職處理領土紛爭。他對中國和韓國的立場鮮為人知。在沖繩島問題上，岸田是處理當地居民與駐紮的2萬美軍士兵摩擦的專家。他曾經是一名銀行家，進入政界後繼承了他父親的選民支持。



### 石原伸晃

環境兼核電大臣

現年55歲，他是前東京都知事、日本維新會黨魁石原慎太郎的兒子。一般認為，首相安倍晉三延攬石原伸晃入閣，主要是希望牽制前東京都知事石原慎太郎和他領導的「日本維新會」，而不是期待石原伸晃有什麼作為。  
(美國《華爾街日報》)



▲日本新首相安倍晉三(前排右三)26日率眾內閣成員亮相

彭博社

【本報訊】綜合法新社、共同社及美聯社26日報道：日本國會參兩院26日舉行首相指名選舉，執政黨自民黨總裁安倍晉三當選日本第96任、第63位首相。安倍隨即公布內閣名單，起用多名「鷹派」人士，其中防衛大臣一職，由在釣魚島問題上持強硬態度的小野寺五典出任。此外，安倍25日在黨總部與中國駐日本大使程永華舉行了會談。此事被指安倍欲為中日關係尋求破冰的一個良好徵兆。

日本國會眾議院當天下午召開全體會議，舉行首相指名選舉。在478張有效選票中，58歲的安倍獲得過半數的328票，當選新首相。安倍是日本不到七年內的第七位首相，他將領導自民黨和公明黨，組成的執政聯盟。他在當選後隨即組建全新的「危機突破內閣」。

### 防相釣島問題強硬

在安倍晉三公布的內閣名單中，數名鷹派人物入閣。前首相麻生太郎出任副首相兼財務金融大臣；防衛相將由小野寺五典出任，他在釣魚島問題上態度強硬。總務大臣將由前經濟產業副大臣新藤孝出任，他亦屬於鷹派人物。外相由岸田文雄出任。環境相將由日本維新會黨魁石原慎太郎的兒子石原伸晃出任。內閣官房長官為菅義偉。其中，在釣魚島問題上態度強硬的小野寺五典出任新防衛大臣特別引人關注(見另稿)。

### 外交部：冀中日相向而行

關於日本的新內閣，中國外交部發言人華春瑩26日說，中日互為重要近鄰，一個健康穩定的中日關係符合兩國和兩國人民的根本利益。中方希望日本新政府成立後能夠與中方相向而行，為克服兩國關係中的困難、使中日關係回到正常發展的軌道，做出切實努力。這是安倍時隔5年3個月第二次就任首相，也是日本64年來第一次有前首相回朝執政。法新社評論稱，對於日本在世界的地位，安倍有着鷹派的言辭和激進的看法，但他在任期內很有可能是走實用主義的風格。

作為「強硬的鷹派」的安倍，在競選期間提出了鷹派色彩濃厚的政綱，當中提出對中國擺出更強硬的立場。他曾在不同場合多次表示，釣魚島屬於日本，「不讓中國一毫米」。然而他又強調中國對於日本經濟的發展及增長不可或缺，並稱將在日後着手改善與中國等國的關係。日本新聞網發表社論稱，安倍這種「經濟上與中國合作，政治上與中國對立」的勢利對華戰略，妄想好事樣樣佔盡，中日關係將不可能在短期內破冰，只會若即若離繼續較勁下去。

### 晤華大使避談釣島

安倍25日在自民黨總部與中國駐日本大使程永華舉行了會談。此事被指安倍欲為中日關係尋求破冰的一個良好徵兆。安倍拒絕透露兩人會談的內容，而自民黨總部事先也沒有公布這一會談的安排。據日本自民黨關係人士稱，中國駐日本大使程永華是為向安倍即將當選日本首相表示祝賀，而在25日前往自民黨總部拜會安倍的。據悉，安倍與程永華的會談中，沒有專門談到釣魚島問題。

## 安倍回朝 誓重塑美日同盟

【本報訊】據共同社26日消息：日本新任首相安倍晉三26日率眾內閣成員在皇宮謁見日本天皇明仁，確認首相資格。他



▲26日在東京，日本天皇明仁(左)接見新任首相安倍晉三(右)與前首相野田佳彥(中)

之後出席當選首相後首次記者會時言及外交、安全保障政策。他強調，美日同盟是日本外交基礎，加強美日同盟是重振日本外交及安保的第一步。

有關外交及安全保障政策，他表示，要找回守護國家利益、勇於主張的外交。在日本與中國的關係、日韓關係以及日本外交安全保障基礎的美日關係上，日本有很多課題要處理。他說，有必要以美國、俄羅斯、印度、東盟等全球各國的觀點來考慮戰略，展開綜合性外交，其中最重要的是要重新建立美日同盟的信賴關係。安倍稱，身為首相要展示徹底守護人民生命、領土、美麗領海的決心。在這瞬間，釣魚島海域，海上保安廳、自衛隊的人員正在守護日本的領海、領空。日本的

安全保障並非事不關己，目前正面臨危機。因此他決定新設立加強國家安全保障大臣一職，成立作為司令塔的「國家安全保障會議」等，要傾全力加強外交及安保。

另外，有關經濟財政政策，他認為當務之急是重新找回強力的經濟，作為財經司令塔，他創設日本經濟再生本部，將重新啟動經濟財政諮詢會議。安倍承諾要求中央銀行採取更積極的貨幣政策，並保證推出約1180億美元的政府開支方案。他說，內閣將傾全力以果斷的金融政策、機動的財政政策、吸引民間投資的成長戰略這「三箭」來推動經濟政策。不過，部分經濟學家認為，安倍採行的方式很可能會使財政狀況惡化，且難以推動經濟成長。

## 安倍記者會 官房副長官昏倒

【本報訊】據日本新聞網26日報道：日本新內閣26日亮相，首相安倍晉三晚上召開記者會，卻出現一段小插曲，剛上任的官房副長官杉田和博當場昏倒被抬出會場，連安倍都難掩緊張神情。



▲日本內閣2名女成員：少子化擔當大臣森雅子(上)與行政改革大臣的稻田朋美

晚上安倍召開記者會，當記者會進行20分鐘左右時，安倍正在回答現場媒體提問，杉田突然不適，身體搖晃，立刻被警衛抬出會場。當時電視正在實況轉播，安倍也難掩緊張神情，一度停止發言，現場出現不小騷亂。日本媒體報道，官邸的醫務官診後表示，應該是低血壓或是低血糖

引發。目前杉田並無大礙，本人也表示「沒有關係」。今年71歲的杉田畢業於東京大學法學系，1966年進入警察廳，曾經擔任內閣情報官等，並曾在小泉純一郎內閣時負責管理內閣危機。

此外，日本新內閣包括兩名女性閣員，分別是擔任行政改革大臣的稻田朋美，以及少子化擔當大臣，森雅子。同時有2名女性入選內閣，安倍晉三表示，重用女性顯示自民黨已蛻變。但有日本學者認為，新內閣成員都是安倍晉三的親信，和自民黨右翼成員，並無呈現新氣象。



▲26日在東京，日本首相安倍晉三的記者會上，官方副長官杉田和博當場昏倒被抬出會場

## 日第一夫人續經營居酒屋

【本報訊】據中央社26日消息：日本自民黨總裁安倍晉三26日正式重登首相寶座，他的妻子談起將再度成為第一夫人的抱負時表示，會持續關注緬甸問題，但她在東京的居酒屋也會繼續營業。

重當第一夫人的安倍昭惠是森永製菓創辦人家族社長的長女，經過任職公司的上司介紹，1987年與安倍結婚，但兩人未生小孩。50歲的安倍昭惠被視為賢內助。

安倍晉三酒量不佳，昭惠則以海量聞名，她10月在東京的內神田開一家小小的洋風居酒屋，常與客人話家常。安倍也支持妻子藉由這家小店多利用、推廣家鄉農特產。昭惠表示，安倍當上首相後，她要出入這家居酒屋可能比較難，但會請工作夥伴幫忙看店。

安倍晉三曾在2006年9月出任首相，但一年後以腸胃疾病為由突然請辭。安倍昭惠說，醫師表示安倍晉三的疾病近乎痊癒，但還在服藥，就不能說是痊癒。而安倍本人也表示，已經服用新藥控制病情，請民眾放心。



▲2007年4月，安倍昭惠(右)隨丈夫安倍晉三訪問美國

資料圖片